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Apare de trei ori pe săptămână

Cuvinte regale

Două discursuri simbolice
In aceiaşi zi, la Mărăşeşti şi la Bucureşti, Suveranul ţării 

a rostit cuvântări de*un adânc înţeles simbolic, discursuri cari 
eşite dintr'un suflet mare, îmbrăţişează ceîe mai arzătoare pro
bleme şi interese de viaţă ale unui popor : recunoştinţa faţă de 
cei cari prin sângele lor scump au pus temelie trainică statului, 
închegând întrun singur mănunchiu pe toţi fii neamului, chema* 
rea la solidaritate naţională în clipe învolburate de zângetul ar
melor şi glasul pământului românesc atât de roditor, care aş
teaptă colaborarea mănoasă a tuturor elementelor de producţiune, 
mari şi mici.

Cuvintele îndrumătoare ale Suveranului, cuvintele căpete
niilor autorităţilor ţării, rostite Duminecă la târnosirea Bisericii 
Neamului şi a Mausoleului dela Mărăşeşti, ca şi cele rostite în 
după amiaza aceleiaşi zile la festivitatea distribuirii premiilor 
agricultorilor reuşiţi la concursul naţional al grâului, pătrunse de 
Importanţa celor două praznice naţionale, au înălţat inimile şi 
au întărit nădejdile într’un viitor mai strălucit, care să găsească 
poporul românesc tot mai strâns legat de Regele ţării şi de pă
mântul strămoşesc.

Dorim ca atmosfera sărbătorească şi plină de amintiri şi 
învăţăminte dela Mărăşeşti şi dela Bucureşti să izbăvească nea
mul şi ţara.

Iată cele două cuvântări ale Maj. Sale Regelui :

închinare şi un apel
Cu adâncă evlavie ne-am a- 

dunat astăzi aci, pe această 
glorioasă câmpie, spre a prăz- 
nui încă odată amintirea ace
lora cari, prin credinţa şi prin 
jertfa lor, tau făurit întrunirea 
pe veci în aceiaş mănunchiu a 
Românilor de pretutindeni.

Nu venim, ca la morţii obiş
nuiţi, cu sufletele îndurerate, 
ci venim cu sufletele înălţate 
şi pline de seninătate, gândin- 
du -ne la acei cari, prin jertfa lor, 
trebuie să fie pildă vie şi veci- 
nică tuturor locuitorilor acestei 
ţări. Venim cu puternică emoţie, 
—'.emoţie care în aceste zile de 
adâncă îngrijorare a lumii, este 
şi mai sporită şi trebue să ne 
facă să ne reculegem mai adânc 
şi să ne gândim ca mai multă 
seriozitate şi râvnă la ziua de 
mâine.

Ştiu  că poporul Meu este 
pregătit pentru ori ş i ce, dar 
Eu m ai ştiu  un lucru : că  în  
zilele grele, nu numai arm ele 
sunt acelea  care  hotărăsc 
lupta, dar ş i îm bărbătarea şi 
în tărirea sufletească. De a- 
ceia, acum, când se aude 
zăngănit de arm e, o prăznui- 
re a acelora ca ri prin  je rtfa  
lor suprem ă ş i m ai ales prin 
sufletul lor au câştigat bă
tălia, este  bine venită şi p il
duitoare.

Sau auzit astăzi cuvinte înăl
ţătoare, acelea rostite de I. P.
S. S. Mitropolitul Ardealului, 
care, cu bisericeasca lui auto
ritate, a făcut un apel tuturora 
mărturisind marele adevăr, că 
în aceste zile nu trebuie să mai 
fie credinţe deosebite pe acest 
pământ, ci una singură : binele,

înălţarea, întărirea sufletească a 
acestei ţâri.

Osemintele din această criptă 
să fie ele, — dacă altceva nu

se poate, — îndemnul ca *a- 
ceastă  chem are să se rea li
zeze cu o clipă m ai de vreme.

In vremuri grele trebuiesc cre
dinţe mai întărite, trebuiesc jertfe 
sufleteşti mai înălţătoare. Ace
lea poporul Meu să le găsească 
în acest monument.

Mulţumesc acelora, prin râvna 
cărora s’a putut înfăptui acest 
far al credinţei româneşti.

Sufletul îcare s’a ridicat din 
osemintele celor căzuţi pe acea
stă câmpie, să fie  straje şi în
demn sufletesc celor astăzi în 
viaţă, căci prin credinţă, prin 
dragoste de neam, prin jertfa  
solidară a celor mici şi mari, se 
întăreşte şi se desăvârşeşte gloria 
şi vecinicia României de mâine.

(Urale şi ovaţiuni puternice).

Răsplata elementelor prodecâtoare
Aducând felicitările Mele cele 

mai calde acelora cari, prin 
munca şi înţelepciunea lor, au 
putut dobândi premii la acest 
concurs naţional al grâului, con
stat, cu o deosebită bucurie, că 
s’a făcut un prim pas sănătos 
în desvoltarea agriculturii noa
stre.

Până acum, de nenumărate ori

s’au rostit cuvintele că „baza 
economiei noastre este agricul
tura". De acum înainte această 
afirmare încetează a fi numai 
un cuvânt şi începe a fi un fapt.

Fericirea Mea este cu atât 
mai mare cu cât văd astăzi în 
aceasta luptă a grâului o cola
borare sinceră şi mănoasă a tu
turor elementelor de producţiune.

Ceiace mă bucură îndeosebi 
sunt ştirile că agricultura ţără
nească începe să fie la înălţi
mea agriculturei culte. Aceasta 
este o probă că punând ceva 
mai multă grijă, şi cnultă bună
voinţă, se pot dobândi cele mai 
rodnice rezultate.

Nu numai că aprob pro
punerea d-lui m inistru al a- 
gricu lturii de a se continua 
şi în  anii v iitori cu acest 
concurs, dar îl rog, — cu toate  
m ijloacele pe care  le  are, — 
să-l in ten sifice  si poate ch iar 
să-l LEG 1FERÉZE, fiind că 
trebuie să putem să re câ şti
găm p ieţele  pe care  le-am  
pierdut.

Aci nu este numai o luptă pen
tru folosul fiecăruia. A ci este
o m are luptă econom ică mon
dială şi este ş i o luptă de 
prestigiu  naţional.

înainte de război am fost una 
din ţările cele mai mari expor
tatoare de grâu. Nu este locul 
să constatăm, care sunt cauzele 
pentru care am pierdut acest 
loc. Nu cred că va fi posibilitate 
să recâştigăm acest loc din 
punct de vedere cantitativ, dar 
în tot cazul, probele ce ni se 
înfăţişază astăzi, ne arată că 
putem avea toată nădejdea să 
recâştigăm acest loc din punct de 
vedere calitativ .

Cantităţile cari s’au produs 
la hectar de concurenţii acestui 
concurs, arată că şi cantitatea 
se poate spori, arată că, şi la 
noi in ţară, ceeace s’a spus tot
deauna că nu se poate face, se 
poate face, adică să se poată 
spori producţiunealprintr’o muncă 
serioasă, conştiincioasă şi ştiin
ţifică.

Ştiin ţa  agricu lturii nu e 
ştiin ţa  unei elite, c i trebue 
să devină de astăzi înainte 
ştiin ţa  m asselor.

Fac urare ca acest efort să 
continue din ce în ce mai rodnic
— şi trebuie să continue — pen
tru mărin a şi întărirea Patriei 
noastre.

(Urale şi ovaţiuni prelungite).

După ce M. S. Regele, şi-a 
sfârşit cuvântarea, în aplauze 
entuziaste ale asistenţei, fiecare 
premiat a primit din mâna M. S. 
Regelui o diplomă, precum şi 
premiul în bani.

S ’a vizitat apoi expoziţia grâu
lui, cu care prilej s’a oferit 
Majestăţei Sale pe o tavă de 
aur pâine din sgrâul celor trei 
premiaţi întâi.

„Ardealul şi Biserica lui strămoşească, prin care s ’a men
ţinut totdeauna în unitate de suflet cu tot românismul, aduc cel 
mai vibrant omagiu eroilor cari au făcut, prin jertfa vieţii lor, 
să se desăvârşească în toate consecinţele sale politice unirea de 
totdeauna a Ardealului cu Ţara mamău.

I. P . S. S. MITROPOLITUL Dr. BALAN în 
discursul rostit Ia Mărăstşli,

E x e rc iţii dem onstrative de 
apărare pasivă. Mâne, Jo i 22
I. c. va avea loc exerciţiul în 
ansamblu de apărare pasivă în 
oraşul şi judeţul Braşov,

Exerciţiul de zi va începe — 
după cum am anunţat — la ora
II.50, idr exerciţiul de noapte 
la ora 23.

In numărul trecut al ziarului 
am publicat Ordonanţa cu in
strucţiunile date în vederea ace
stei demonstraţii şi cari au fost 
afişate şi în diferite prăvălii şi 
localuri publice. Publicul e rugat 
a lua cunoştinţă de ele şi a se 
conforma.

Gestul premierului Chamberlain
Declaraţiile d-iui Al. Vaida-Voevod.

Ziarul „Curentul" a întreprins o anchetă în lumea politică românească 
pentru a se constata : cum văd fruntaşii oiefii publice româneşti gestul p re
mierului englez Chamberlain. Au răspuns numeroşi fruntaşi în frunte cu d-nii 
Consilieri regali N. lorga şi Al. Vaida-Voevod.

D-l Vaida• Voevod a declarat următoarele :
„Prem ierul englez a făcut dovada în că  odată că Engli- 

tera , în  toate m om entele de m ărim e determ inantă istorică , 
dispune de bărăaţi de Stat cari ştiu  să fie  la  înălţim ea 
adevărată a chem ării lor, când soarta  în tregei om eniri 
este în joc.

Faptul d-lui Cham berlain, departe de a fi o renun
ţare  la  dem nitatea oficiu lui său şi la  prestigiul M arei 
B ritan ii, înseam nă deschiderea unei epoci noui în  concep
ţia  e tică  şi în  aceiaş tim p p ractic -u tili tar is tă  a m etode
lor de raport rec ip ro c  în tre  naţiuni ş i state.

A cest fapt deschide perspective de o lărgim e atât de 
uriaşă, în câ t generaţia noastră, care  stăm  buim ăciţi de 
caleid oscopica schim bare, aproape din oră în oră, a eve
nim entelor, nu poate dispune de in tu iţia  su ficientă  a fan
teziei ş i experienţei, spre a o putea cuprinde.

In tot cazul, ruperea cu p ractica  de îngâm fare şi de 
deşertăciune a m etodelor diplom atice din trecut înseam nă 
prim ul pas spre a deschide căi noui pentru p acificarea  
lum ii, fie că in terven ţia  d-lui Cham berlain ar asigura pa
cea, fie  că m iopia celor cărora a voit să  le  în lesnească  
ieş irea  din lab irin tu l conflictelor, nu ar duce la  rezultat.

Să sperăm  însă că  in iţia tiv a  energică şi în ţeleaptă a 
A ngliei, ca  de atâtea ori în trecut, va trium fa şi de data 
aceasta“.

In ceea-ce priveşte situaţia internaţională, d-l Vaida crede că 
încă nu s’a găsit soluţia care va putea înlătura definitiv războiul.

M anifestaţii grăitoare.

Va fi sau nu .»?
Rezultatul revederii d-lui 

Chamberlain cu fűhrer-ul apasă 
cu greutate de plumb asupra 
unei lumi întregi. „Va fi sau 
nu va fi“, adecă „fi-va pace 
ori război“ — este întrebarea, 
care astăzi îşi aşteaptă cu ne
răbdare răspunsul.

îngrozit de perspectivele u- 
nui război, calmul nu'şi mai 
regăseşte echilibrul, iar înfri
gurarea se întinde tot mai mult 
în inimi.

Va fi sau nu va fi ?
Toţi întreabă şi toţi ar vrea 

să fie asiguraţi că răspunsul e 
cel dorit de ei. Căci o singură 
dorinţă stăpâneşte eu-1 tuturor, 
cari au făcut cunoştinţa ulti
mului război mondial.

Iar acestei dorinţi Í s’a dat 
expresie;

însăşi plecarea premierului 
englez spre Berchtesgaden, cu 
frunza de măslin, purtată pe 
aripi de avion prin văzduhuri, 
însemnează o voinţă a celor-ce 
strigă; încercaţi pacea înainte 
de a da drum măcelului. Iar 
frunzei de pace, purtată de 
d-1 Chamberlain, i s-au făcut 
ovaţii (atât în Germania război
nică cât şi în Anglia, ţara pu
terii, care stăpâneşte lumea, de 
către mulţimile cari se întreabă; 
„va fi sau nu va fi război ?"

Şi, credem că nu ne-am în
depărtat de adevăr, dacă ad
mitem că aceleaşi sentimente 
au însoţit, din toate părţile 
lumii, sborul solului păcii, ple
cat din Anglia spre Germania.

Fiindcă orice om conştient 
îşi dă seama că a păstra şi a 
întări temelia păcii e o operă cu 
mult mai umană şi mai nobilă 
decât dezlănţuirea unui măcel.

Nu e doară tot una s a lua 
sua a salva viaţa unui om ! !

Dansul macabru al canibali
lor în jurul victimelor osândite 
morţii l’am văzut, — dacă nu 
în realitate, — pe ecranul cine
matografelor.

E îngrozitor, e înfiorător. Şi 
desgustător...

Ce vor zice însă aceşti selba- 
tici în faţa jocului morţii, aran
jat de cultura europeană ? ..

Iată, pentru ce întrebarea „va 
fi sau nu va fi" sboară de pe 
buzele tuturor, aşteptând ace
laşi răspuns....

Descentralizarea 
Străjii Ţării

O serie întreagă de institu
ţiuni încep să se potrivească 
nouei situaţiuni create de des
centralizarea administrativă.

Nu numai finanţele publice, 
nu numai şcoala, nu numai tot 
felul de inspectorate se adap
tează acum, ci şi Straja Ţării, 
convinsă că în chipul acesta 
programul străjeresc va fi mai 
eficace, iar controlul mal activ.

Un consiliu important al Stră
jii Ţării s’a ţinut subpreseden- 
ţia d-lui comandant Teofil Si- 
dorovici. Cu acest prilej, în de
plin acord cu ministerul Edu
caţiei Naţionale, Straja Ţării a 
hotărât să creeze zece repre
zentanţe regionale la sediile re
zidenţiale. Ţinuturile străjereşti 
vor avea culori speciale, iar 
comandanţii străjeri pe ţinuturi 
vor purta însemne distinctive.

S ’a mai hotărât în ultima şe
dinţă de consiliu să se inten
sifice schimbul de detaşamente 
cu organizaţiuni similare de ti
neret din alte ţări.
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Concursul naţional al grâului.
Duminecă du pă ami azi a a- 

vut loc — în prezenţa Suveranu
lui, a Marelui Voevod Mihai, 
a membrilor guvernului, a pre
zidenţilor Uniunei şi Camerelor 
de agricultură precum şi a u- 
nui mare număr de ]agricultori 
şi plugari — festivitatea distri
buirii premiilor agricultorilor 
reuşiţi la concursul naţional al 
grâului ţinut în 55 judeţe în 
ziua de 4 Septembrie a. c.

Cu acest prilej d-1 prof. G. 
lonescu-Siseşti, ministrul agri- 
culturei, a rostit o importanta 
cuvântare, în care a arătat sco
purile urmărite de acest con
curs şi grija deosebită care tre
buie dată agriculturii ro nâneşti.

Din datele statistice despre 
rezultatele obţinute în ultimii 
ani, după îndemnul şi hotărâ
rea M. Sale Regelui, reţinem 
următoarele amănunte îmbucu
rătoare din expunerea făcută 
de d-1 ministru:

S'a cultivat în toată ţara în 
anul 1937—38, 3.764.000 hectare 
de grâu, cea mai [mare parte 
grâu de toamnă. Numai 232.000 
ha a fost de grâu de primăvară. 
Producţia medie la hectar a fost 
de 1310 kgr., iar producţia to
tală a ţării a fost de 495.000 
vagoane.

Aceasta este cea mai mare 
producţie la hectar şi cea mai 
mare producţie totală pe care a 
obţinut-o România dela război 
încoace. Această recoltă valo
rează la preţurile de azi rotund 
20 miliarde de lei.

Din această cantitate, cel pu
ţin 150.000 vagoane vor putea 
fi exportate. La preţurile ce 
putem prinde pe pieţele din 
străinătate, fără a socoti prima 
de export, acest prisos valo
rează peste patru miliarde lei, 
care e un spor de avuţie pen
tru economia românească. O 
cantitate de j/70.000—75.000 de 
vagoane se va întrebuinţa ca 
sămânţă, iar 270.000 vagoane 
va servi pentru consumaţia în 
interior.

S’au realizat anul acesta, 'cu 
grâne selecţionate, producţiuni, 
cârti nu au mai fost cunoscute 
în agricultura românească şi 
care ating cele mai mari pro- 
ducţiuni ce se obţin in agri
cultura foarte înaintată a occi
dentului.

Astfel concursul a înregistrat

tn judeţul Ialomiţa producţiiJde 
4300 kgn la ha; 4100 in jude
ţele Vaslui şi Alba; 3630 în 
Prahova; 3550 în Teleorman. 
Producţii mai mari de 3000 kg. 
la ha au fost semnalate în 11 
judeţe şi anume nu numai la 
proprietatea mare şi mijlocie, 
dar şi la săteni. Comparând a- 
ceste cifre cu media pe ţară, 
care este de 1310 kgr., se văd 
posibilităţile enorme ale agri
culturii româneşti.

Calitatea, deasemenea a fost 
excepţional de bună. Grânele 
au fost foarte curate şi grele. 
Concursul a înregistrat grâne 
mai £rele de 83 kgr. la hecto
litru în 11 judeţe. In Râmnicul- 
Sarat şi Caraş s’au înregistrat 
grâne de 84 kgr., ceea-ce este 
cu totul excepţional.

S'au înregistrat grâne cu o 
cantitate de gluten uscat mal 
mare de 16 Ia |sută în şapte 
judeţe. Aceste grâae sunt astfel 
egale în calitate cu cele mai 
bune grâne care vin pe pieţele 
mondiale, tot aşa de bun şi în 
două judeţe, mai bun decât fai
mosul grâu canadian Manitoba.

Cea mai mare parte a supra
feţei cultivate a ţării şi „cea 
mai mare parte a suprafeţei o- 
cupată cu grâu este deţinută 
de proprietari mijlocii şi mici. 
S ’a dovedit anul acesta că şi a - 
gricultorii mijlocii şi mici sunt 
în stare să producă recolte mari 
şi de bună calitate, dacă îşi dau 
osteneala.

Dar rezultatul de căpetenie 
al concursului este că s'a do
vedit că producem pe supra
feţe mari grâne de o calitate 
cu totul superioară, camparabile 
cu cele mai bune grâne din 
lume. S'a restabilit astfel faima 
grâului românesc şi reputaţia 
României ca ţară producătoare 
de grâu de calitate. Aceasta 
este un moment important, pe 
care trebue să-l însemnăm pe 
răbojul istoriei noastre econo
mice.

Iniţiativa luată şi a dovedit 
astfel rostul şi utilitatea ei. Au 
participat 55 judeţe, in care 
s’au înscris la concurs : 736 
proprietari mari. 3C60 proprie
tari mijlocii. 8458 proprietari 
mici. In total deci au participat 
12.304 concurenţi.

Suprafaţa înscrisă a fost de 
137.611 ha. Suprafaţă relativ

Ciobani, oi şi lupi
Tată-meu, când ra'am pome- ’ 

nit, avea oi multe. Peste două 
mii, bască cele ciobăneşti. Nu 
era cioban, care să nu fi avut 
oile lui. Mulţi aveau dela câ
teva sute în sus. Ciobanii nici 
nu siujiau ptntru parale. Erau 
bucuroşi să-şi aile loc de er- 
bărit pentru oile lor, vara : er- 
natecul şi adăpostul, iarna. In 
sarcina stăpânului cădea grija 
tainului de mălai la ciobani : 
sarea, nutreţul, zaharaua şi a- 
dapoastele pentru oi. Ciobanii 
aveau dreptul să-şi speculeze, 
dela oile lor, după voinţă : 
mieii, pieile şi iâna. „Dulceaţa", 
adecă laptele, brânza şi untul 
treceau în drepturile stânii. 
Când numărul oilor vreunui 
cioban depaşia peste şartul în
voielii, apoi acelea se chemau 
prisoase. Pentru acesJe prisoase 
ciobanul care le-avea, lăsa stă
pânului de moşie din mieii şi 
lâna lui. Tot aşa şi cine întră 
cu mai multe sterpe, decât mâo- 
zărî.

Intre stăpânul de moşie, cum 
era tată-meu şi ciobanii lui se 
înfiripa astfel o comunitate de 
interese, a cării lege era buna 
înţelegere, iar registru de con
tabilitate, răbojul încrustat pe 
bâta cu baltag a scutarului.

mică, dar totuşi îndestulătoare 
pentru a da o Imagine limpede 
a recoltei din acest an.

Au fost judeţe ca Roman, 
Constanţa, Dîmboviţa, Iaşi, in 
care participarea a fost foarte 
activă şi suprafeţe înscrise au 
variat intre 9 şl 17 la sută din 
total. In alte judeţe participa
rea a fost mai redusă, agricul
torii ne a vând încredere în rea
litatea celor anunţate.

S'au distribuit în cele 55 ju
deţe în care a avut loc con
cursul 27 diplome Hors Con
cours peatru membrii comisiu
nilor de premiere şi instituţiile' 
de stat care au participat: 224 
premii proprietarilor mari, 355 
premii proprietarilor mijlocii. 
973 premii proprietarilor mici.

•

latre plugarii români din Ar

deal şl Bănat premiaţi Dumi
necă de M.' Sa Regele icn di
plome şi premii în bani găsim 
pe următorii : Cu premiul II 
proprietarul mic Vasile Botezan 
din Mooiu (Cluj) 4000 lei, 
Gheorghe Nireşteanu, Iernut 
(Târnava-mică) lei 4000, Lazăr 
Chebeleu, Pâncota (Bănat) lei 
4000, Iulia Mitrofan, Crlcău 
(Alba) lei 4000, Emil Busiţa, 
Chichiş (Someş) lei 4000. Cu 
menţiuni onorabile şi câte 2000 
lei: Ion Rusu, Ludoş (Turda), Ion 
V. Mureşan, (Satu-mare), Nico- 
lae Taflan, Mândra, Ion Sut eu, 
Sâncrai, Moraru Gheorghe, Satu- 
mare, Gheorghe Rancu, Bodrogu- 
Nou (Arad), Jucu loan, (Caraş) 
şi Nichifor Muntean, Târnava- 
Mică.

Au mai fost premiaţi şi câţi
va plugari nemţi şi unguri.

Mobilizarea femeilor
în serviciul Patriei

M. Sa. Regele a semnat Sâm
bătă următorul decret-lege, care 
a apărut în n-rul de Luni al 
„Monitorului Oficial“ :

A rt. 1.— In timp de război, 
femeile sunt datoare se presteze 
serviciu Patriei.

In acest scop ele pot f i  mo
bilizate prin chemare individuală 
sau pe categorii, la serviciile 
pentru care sunt apte, în raport 
cu pregătirea lor.

A rt. 2 .— Un regulament va 
arăta modalităţile de aplicare ale 
prezentei legi.

Dat în Sinaia la 17 Septem
brie 1938.

(ss) Carol

Acest proiect de lege a fost 
însoţit de următorul raport a- 
dresat Suveranului.

S i r e ,

Autorizaţi de consiliul de 
miniştri prin jurnalul No. 2209 
din 1938 cu cel mai profund 
respect supunem aprobării ma
iestăţii Voastre, alăturatul pro- 
ect de lege pentru înrolarea 
femeilor în serviciul Patriei în 
timp de război.

Am fost inspiraţi în luarea 
acestei hotărîri, de înaltul spirit 
ce se oglindeşte în noua Cons- 
tituţiune, după care toţi Ro
manii deci şi femeile, au da
toria de a contribui prin munca 
şi sacrificiul lor la apărarea 
Patriei în caz de pericol.

Am mal fost călăuziţi şi de 
curentul ce se profilează azi în

diferite ţări, în repartizarea sar-
I cinilor publice asupra cetăţeni-
I lor ambelor sexe, întrebuinţând 

pe fiecare după pregătire şi 
aptitudini.

Prin această măsură, foarte 
multe întrebuinţări cari până a- 
cum reveneau bărbaţilor, vor fi 
date femeilor mărindu-se astfel

Scutarul... El era călăuza, sau 
mai bine zis alesul, primit de ‘ 
bunăvoe, al acestei comunităţi, j 
Era bărbatul de încredere, ce-şi 
lua sarcina bunei orânde a în- j 
tre jii gospodării, nu mai puţin j 
a averii comunităţii sau a stânii, 
ai cărei miez era. Oile scuta
rului erau socotite după ace
laş şart cu al celorlalţi ciobani 
ai stânii. El era însă scutit de 
orişice slujbă ciobănească. Altă 
treabă n'avea decât să prive- 
gheze la bunul mers ai stânii, 
făcând legătură între ciobani şi 
stăpân Cunoştea pe fiecare 
cioban în parte, care câtu-i fă
cea pielea, câte oi avea, soiul 
lor, semnul, în sfârşit al fiecă
ruia dela urechile oilor. Stăpâ
nul n-avea nici-un zor cu cio
banii. Ce-avea de făcut, ce-avea 
de spus, le punea la cale cu 
scutarul. Se ’ntâmpla ca nici să 
nu-şi cunoască ciobanii. De 
multe ori, peste an din pricina 
cine ştie căror împrejurări, se 
întâmpla ca vre-un cioban să 
fie silit să plece. Cu înţelege
rea scutarului, umbla pe unde 
umbla, până găsia să-şi aducă 
cioban înlocuitor. Scutaru-i nu
măra oile, îi făcea socotelile, 
potrivit înţelesului avut şi-apoi 
îl înştiinţa şi pe stăpân.

Erau atâţia ciobani, câte câr
duri de oi se numărau la o 
stână. Mânzărarii, cari păsto- 
riau mânzările, adecă oile mul
gătoare ; cârlânarii, cari păziau 
cârlanii amestecaţi cu mioarele, 
adecă mieii de primăvară, lă
saţi de prăsilă. Al doilea an, 
berbecuţii erau despărţiţi de 
miori. Aveam acum berbecii 
deoparte, miorile, cărora li se 
ziceau sterpele, de alta, cu cio
banii lor, berbecarii şi ster- 
parii.

Baciu n'avea altă treabă, de
cât să ia 'mprimire laptele 
muls dela mânzări, din care se 
pricepea — meşteşugul lui — 
să pregătească brânzeturile, un
tul şi toamna laptele acru la 
putinele. Se 'ntâmpla ca baciu 
să nu aibă oi, sau să aibă prea 
puţine faţă de ceilalţi ciobani. 
Asta n'avea nici-o însemnătate. 
Baciul era, ca să zicem aşa, pe 
dinafara comunităţii .oierilor. 
Era meşterul stânii, care meş- 
teşugia dulceaţa oilor. Nimic 
mai mult. La îndemâna lui 
avea mânătorii, băieţii cari 
dădeau oile la strungă, cu 
care-şf făcea treburile dimpre- 
jurul stânii. Mânătorii făceau 
ucenicie de baciu şl de cio
bani, pentr-o simbrie de*o oaie 
sau două pe anul ciobănesc. 
Anul ciobănesc se 'ncepea odată 
cu fătatul oilor, la Măcinici şi 
se .'ncheea la Vinerea Mare,

efectivele trupelor şi deci putem 
combativă a armatei.

Cunoscând curentul tot mal 
accentuat *de emanciparea fe
meii la noi şl de introducerea 
ei aproape în toate domeniile 
de activitate, am socotit c& mă
sura ce luăm este firească şl 
oportună. Aceasta cu atât mai 
mult, cu cât noua Constituţim 
acordă femeii române drepturi 
politice, neacordate încă în ţâri 
cu o civilizaţie mai veche şi mai 
înaintată decât a noastră. Ori, 
la drepturi egale, datoriile egak 
sunt justificate.

Suntem astfel convinşi că re
forma ce introducem corespun
de unui înait spirit de justiţie, 
reparând o inechitate socială şi 
chemând un element nou şi con- 
siderabil ia apărarea Patriei în 
timp de război.

Dacă Majestatea Voastră a* 
probă această măsură, cu cel 
mai profund respect o rugăm 
să binevoiască a semna alăturata 
lege asupra căreia consiliul le
gislativ şi-a dat avizul 289/938.

Suntem cu cel mai profund 
respect Sire, ai Maiestăţii Voa
stre, prea plecaţi şl prea supuşi 
servitori ;

Preşed. consiliului de miniştri, 
(ss) Miron \

Ministrul apărării naţionale, 
(ss) \G-ral Argeşeanu 

Ministrul justiţiei,
(ss) Victor Iamandi

Conferinţă administrativă
judeţeană

La Prefectura judeţului s'a 
ţinut o importantă conferinţă 
administrativă, sub preşidenţia 
D-lui Colonel Tocineanu, la care 
au luat parte toţi pretorii, şefii 
de serviciu precum şi capii de 
autorităţi.

După ce d-1 Prefect a arătat 
rezultatul inspecţiilor în judeţ 
ale D-lui Rezident Regal şi cons
tatările făcute de Excelenţa Sa, 
s'au discutat, interpretat şi lă
murit toate articolele din Legea 
Administrativă şi în special păr
ţile care privesc comuna, dân- 
du-se ordine precise tuturor 
pretorilor şi organelor în sub
ordine, relativ la arondarea co
munelor, desbătându-se fiecare 
caz în parte, la denumirea sa
telor şi comunelor, luarea de 
măsuri în vederea găsirei ele
mentelor de valoare cari să 
fie propuse pentru funcţiile de 
primari, ajutori de primari şi

delegaţi ai satelor, numiri cari 
însă nu se vor face înainte de 
definitivarea arondărei.

S'a desbătut apoi cazurile fie
cărei comune în parte şi s'a în
trevăzut posibilitatea de ridi
care a comunelor fruntaşe din 
judeţ în comune urbane — îosi 
numai după consultarea obştii- 
lor săteşti care-şi vor exprima 
dnleanţele unanime.

Pentru Casele culturale

Prefectul a dat ordine precise 
tuturor pretorilor şi organelor 
administrative în subordine, peir 
tru realizarea unei nevoi impe
rioase şi anume asupra trans- 
formărei cârciumelor în Cast 
Culturale.

Sesizat de ţăranii dintr'o co
mună din judeţ, şi apreciind 
marele folos pe care-1 aduc 
Casele Culturale, existente ii 
satele noastre, s'a făcut o an-

când se făcea răvăşala, adecă 
socoteala stânii. Mai erau şi 
porci la stână, averea obştit a 
baciului, sau cel mult pe din 
două cu stăpânul.

Laptele dela mânzări era dat 
cu cheag de baciu, din care 
strângea caşul dulce, îl scurgea 
in zăbârne şi-apoi îl punea la 
stors pe crintă. Zerul rămas 
dela caş se chema janţ, care 
era foarte gras. Din janţ se 
scotea untul de oaie şi pus la 
fiert se făcea jintiţă. Jintiţa, 
scursă de zer, la sidile, se fă
cea urdă dulce. Cu zerul dela 
jintiţă se 'ngrăşau porcii şi se 
mai îndulciau şi câinii.

Cu janţ se 'nmuiau cămăşile 
şl pălăriile ciobanilor, de se’m- 
bâcseau aşa fel, că nu erau 
răzbite de ploaie, dar nici pă
duchii nu se lipiau de pielea 
ciobanului îmbrăcat cu atare 
cămeşi. Janţu trecea că-1 leac 
de vindecare la oftică, cine 
l-ar fi urmat cu băutul când 
eşia proaspăt dela crintă.

Toamna, după Vinerea Mare, 
când se 'ncheiau socotelile stâ
nii, baciu era slobod să plece, 
ca să vie 'n primăvară, după 
înţărcatul oilor, cam după 
Stantu Gheorghe. Atunci îşi în
cepea trebăluiala stânii, meşte
şugind dulceaţa oilor, adică a 
bunătăţilor, ce numai laptele 
de oaie ni le poate dărui.

Mai târziu se iviră negustori

— ziceau că sunf Greci — dar 
mai mult Macedoneni, cari 
cumpărau laptele dela stâni şi- 
adunau la căşării. Făceau caţ 
caval grecesc şi brânză albă 
telemea sau de Brăila, pentrud 
dela Brăila purcedeau ăşti Gred 
şi tot acolo-şi trimiteau mărfu
rile meşteşugite de ei. Obişnuit 
ei vindeau, mai ales caş cava
lul,'pentru Ţara turcească, unde, 
din pricina căldurilor, altfel de 
brânzeturi de pe la noi, nu 
ţineau.

Şi tată-meu îşi vându lap
tele la câşărie, astfel se împu
ţinară treburile ia stână. De 
baciu anumit nu mai se simţU 
trebuinţă. Mult, puţinul, ce se 
mai lucra pentru cerinţele curţii, 
era săvârşit de scutar, care ob* 
ştit cunoştea şi meşteşugul bă- 
citului.

Noi copiii ne bucuram, când 
ne lua tata la stână. Ne cam 
înfurnica pielea, nu-i vorba, 
când ne gândeam la câinii ceia 
cât urşii, ce săriau de pe la 
umbrele stânii, să ne rupă dia 
trăsură, nu alta. Alerga baciul, 
dacă era singur la stână, sau 
câte-un cioban, care se brodii, 
pe-acolaa, ori mânătorii, să fte 
dulăii de rău, strigându-lei 
„Nea di oi"... sau : „Nea di li- 
turi“...

Câinii auzindu-i, se lăsau pe 
brânci, cu ochii când la cioban,
când după noi, pândind, gala
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chetă asupra posibilităţilor de 
egalizare; S*a constatat câ, vreo 
22 de state sunt îrt conâiţidneâ 
de a putea transforma în Case 
Culturale localul care până în 
prezent servea de cârciuma şi 
<era proprietatea comunei. Astfel, 
nişte localuri unde se otrăveşte 
sănătatea bieţilor noştri ţărani 
şi care au fost intenţionat în
fiinţate de vitregia regimului 
dinainte de unire» vor aduce in 
viitor liniştea lor sufletească, 
posibilitatea de hrană intelec
tuală precum şi loc de adunare 
zilnică în care prin comunicări 

^prieteneşti işi vor destinde greu
tăţile avute în decursul zilei.

Un călduros apei
Cu această  ocazie d-1 P re

fec t al judeţului face  un că l
duros apel prin  ziarul nostru, 
că tre  to ţi locu itorii ţinutului 
B ârsei, să  a jute transform a
re a  In fapt a acestei^ in ten - 
ţiuni, fiind  sigur că  toate 
A so cia ţiile  Culturale vor sp ri
jin i acţiu nea începută.

Este fericit să constate că 
deja Asociaţia „Astra", care în 
decursul timpului a contribuit 
la ridicarea cu mari sacrificii 
materiale a câtor-va Case Cul
turale în judeţ, este alăturea cu 
toata dorinţa conştientă de a 
se realiza cât mai grabnic.

Conferinţa administrativă, în
cepută la ora 8,30 s’a terminat 
la ora 12, — fiecare din parti
cipanţi cunoscându-şi în mod 
precis însărcinările precum şl 
planul de lucru, de urmat.

Asemenea conferinţe se vor 
ţine cât mai des etât de Pre
fectură cât şi la sediul Plaselor, 
unde vor fi ^invitate toate au
torităţile din fiecare sat şi co
mună şi unde se vor desbate 
şi cunoaşte toate'nevoile obşteşti 
precum şi realizările obţinute.

Cohorta de s tră je re  Braşov
dă o şezătoare 1a foc în ograda 
şcolii primare mixte Nr. 1, (lân- 
g& Coroana), Sâmbătă, 24 Sep
temvrie, orele 8 seara fix, în 
beneficiul bisericii din Covasna, 
ş 0 a  care invită călduros tot pu
blicul braşovean. Intrarea li
beră, programul obligator 10 
lei, iar pentru copiii de şcoala 
primară 5 lei. Sănătate ! — Co- 
mandantă, Lucia Dr. Stinghe.

Se caută cărucior-sport în 
str. Muntenia l-a . 1—3

Se caută doi vânzători în 
branşa fierăriei şi un om de 
serviciu pentru Braşov. Adresa 
la1 ziar. 525 1—3

Despre ş e f i  sadetilor d-1 Henleio
Cum a vorbit H ènlein m ai în ain te  ş i atitudinea lui de acum

fără nici un fe l  de pardon, olb- 
serv cu atenţie pe tinerii vo[ş- 
trf Cehi, admir cultura lor, ta-

pu-Ziarul „Prager Presse“ 
b lkă articolul de mai jos :

Faţă da procedeele cele mai 
recente ale partidului sudeto- 
german va fi de sigur foarte 
interesant atât pentru istoric 
cât şl pentru psiholog sä cităm 
dintr un alt ziar, cu nume,, Vecer“ 
din 6 'Octomvrie 1934 interviul 
redactorului J- A. Ţrpak cu 
Konrad Henlein, care pe atunci 
tşt forma partidul. Interviul a- 
cesta este o ilustraţie neîntre
cută pentru tema: Credinţă 
convingerilor.

Atunci Henlein declarase s 
„Opinia publică are despre 
mine şi partidul meu o idee 
cu totul greşită şi falşă. Nu 
mă mir. Cât s'a scris până a- 
cum despre mine de o parte şi 
de alta! Cu toate acestea ceia- 
ce afirm şi spun este adevărat. 
Niciodată nu am *avut nevoie 
de şiretenie şi ocolişuri. Dacă 
zic da, rămâne da, iar dacă zic 
nu, nu o mai schimb... Pe mine 
mă interesează cea mai mare 
problemă adusă de timpurile 
noastre şi aceasta este o pro
blemă dintre cele mai serioase 
— conveţuirea definitivă liniş
tită şi colaborarea celor două 
popoare....

O spun clar şi cu toată re
sponsabilitatea î Nu am avut şi 
nu am nimic comun cu hitleris- 
mul. National-socialismul ger
man se termină pentru noi la 
frontieră, aşa cum acolo se ter
mină „Sudeten Deutsche Hei- 
matsfront". (Astfel se numea pe 
atunci partidul lui Henlein).

Nu suntem o continuare a 
partidului lui Krebs şi fie aici 
zis cu toată claritatea şi în mod 
definitiv că avem dispreţ pentru 
Krebs şi pentru conducători de 
teapa lui, şefi cari desertează. 
Când cineva fuge de răspundere, 
pentru noi este perdutu.

La întrebarea dacă între prin
cipiile noului său partid face 
parte şi acela de a trimite în 
faţa instanţelor judecătoreşti pe 
toţi cei ce-şi vor permite ceva 
în contra statului acestuia, Hen
lein a răspuns :

„Fără îndoială. Dacă cineva 
perde mereu din vedere lealita
tea pe care o datorează statului, 
sau dacă se dovedeşte că are 
legături cu vre-o organizaţie de 
peste graniţele ţârii, organizaţie 
care ar avea intenţii duşmane 
ţării acesteia, el este eliminat

lentul lor, temeritatea şi cura
jul lor şi cunosc desigur foarte 
bine şi calităţile bune ale tine
retului nostru german. De ce 
se apropie? Tinerii noştri se în
torc dela serviciul militar şi vor
besc în chip entuziast de felul 
cum Cehii sunt camarazi foarte 
buni şi cât de drept se poartă 
cu ei ofiţerii cehi. Oare lucrul 
acesta nu s'ar putea realiza şi 
în viaţa cetăţenească ?“

Aşadar, dacă zic da, — vorba 
d-lui Henlein de acum 4 ani — 
rămâne da, iar dacă zic nu.... 
nu o mai schimb...

BULETINUL POLITIEI
A tacat ş i bătut. Toth Şte

fan frizer din str. loan Molnár 
Nr. 12, a reclamat Chesturii că 
în seara zilei de 19 Septemvrie 
orele 20.30 a fost acostat pe 
stradă şi lovit de cătră Soto- 
rov Stefan din str. Alex. Bog
dan Nr. 18. #

V ictim ă a b eţie i. In ziua 
de 19 Septemvrie 1938, orele 
17, în gara Predeal a căzut pe 
peronul gării, turmentat de beu- 
tură, muncitorul Moise Gheor- 
ghe de 45 ani, originar din co
muna Valea Leorzei-Dâmboviţa, 
rănindu-se grav la baza cra
niului, Transportat fiind la spi
talul Mârzescu din Braşov, nu
mitul după scurt timp a înce
tat din viaţă.

O spargere s'a comis la 
gimnaziul de fete săsesc în 
noaptea de Sâmbătă spre Du
minecă. Autorii, necunoscuţi 
încă ai furtului, au pătruns în 
biroul direcţiune! şcolii şi spăr
gând biroul de scris au luat cu 
ei mai multe obiecte de va
loare. Se fac cercetări.

Un a tac  b and itesc s-a să
vârşit alaltăseară ia locuinţa 
Maxim din Curmătură. Un in
divid, îmbrăcat în uniformă, 
pătrunzând în locuinţă, a ame
ninţat cu o armă militară în
tinsă pe cei dinăuntru să-i pre
dea banii, ce-i au. După ce a 
primit în modul acesta 500 lei, 
a părăsit locuinţa. Cazul se cer
cetează.

să ni sară ’n spate, nutnai o 
şoaptă de-ar fi priceput din 
partea acelora.

Baciu ne bucura cu câte-un 
covrig, cu câte-un căluţ sau 
măgăruş de jucărie, măestriţi 
din caş. De 'nemeriam la fier
tul urdei, ne ospăta cu câte-o 
cupă de jintiţă fierbinte. Tatii-i 
plăcea să se răcorească cu jin
tiţă ’năcrită, ţinută de baciu, 
ca să fie rece, spânzurată 'n 
vreo tivgă, în puţul oilor, de
asupra apei. Când brodeam la 
mulgători, ne cinstea baciu şi 
cu lapte dulce de oaie, ce-1 
sorbi am înspumat şi cald cum 
l-aducea dela strungă, din gă
leată. Cu ochii mereu la zăvoli, 
ce ne urmăriau din privire, 
stând pe vine, ne furişam în 
ocolul mânzărilor, sărind peste 
corbate şi ajutam, vorbă să fie, 
mănătorilor, să dea oile la 
strungă. Băgăm de seamă că 
oile, silite de ugerul ce sta sâ 
le crape, doldora de lapte, se 
îmbulziau, care mai de grabă 
să treacă prin strungă la muls.

Treaba mânătorilor se cam 
mărginea să ţie oile, să-şi facă 
rând pe portiţile strungei, bă- 
tându-le peste cap cu bice fă
cute din şuviţe de cânepă des

pletită sau smuclndu-le de lână 
înapoi, să nu se 'ncalice una 
peste alta. Se 'ntâmpla ca pe 
câte una mai sireapă, după ca- 
re-şi scoteau limba alergând 
mânătorii, s'o aducă cu de-an- 
dărate 'n sus la mulgătoare... 
Tata prinzând de veste de vred
nicia noastră, ne bărăita să 
eşim dintre oi, căci ne făceam 
tot una pe mâini şi pe hăinuţe 
de usucul din lâna oilor. Dar 
noi ne codîam, cu toate că 
ştiam ce parascovenie ne-aş
tepta dela mama, acasă, când 
veneam murdari de fitece lu
cru pe 'mbrăcăminte... Nu ne 
înduram să ieşim dintre oi, 
deşi ispravă mare nu făceam, 
adecă la dreptul vorbind le ză- 
dăriam bietele, căci se speriau 
de noi, ca de nişte arătări. 
Mânătorii înăduşiau s'aducă 
oile 1a strungă, mulgătorii se 
înciudau chemându-le : „nea, 
oaie, nea, nea“, — dar ele spe
riate, fugiau prin ocol, învâr- 
tindu-şi cozile şi oprindu-se 
buluc în loc, se 'ntorciau spăi- 
mântate spre noi, privindu-ne 
cu nişte ochi bulbucaţi, bătând 
din câte-un picior dinainte, 
parcă să ne-ameninţe sau să 
ne 'ntrebe î Ce sunteţi, nu vă

cunoaştem ?
Tata, dacă vedea zoru, po- 

runcia vizitiului j
— Fine Vintilă, întoarce să 

plecăm. Copiii ăştia vor să vá
rnáié, să-i trimită baciu cu 
oile...

N'apuca să mişte finu Vintilă 
caii, şi ca nişte şopârle ne pre
lingeam printre corlăti şi-aci o 
sbughiam în fundul trăsurii, 
nici habar ne mai având de 
câinii, ce-o 'ntindeau lătrând 
spăimântător spre noi.

—ÎVa urma —

Pantaloni
P a n t o f i

C ă m ă ş i
p e n t r u  g i m n a s t i c ă  

i e f t i n i  ş i  b u n i  l a

G U S T
Str. Voevodul M ihai, 24
512 3—0

C o n t i n u i  a
C U

Lei 22, 24, 27, 39 
39, 49

7, 9, 11, 13, 13 etc . 
39, 49, 59, 69, 79, 99 

27, 44. 49, 59 
16 în  sus 

29, 33, 35, 38 
17, 21, 25 
89 în  sns 
49 In  sns 
69, 79, 99 

preţu ri derizorii

Ciorapi bărbăteşti 
Ciorapi % pt. domni 
Chausette pt. copii 
Ciorapi de mătase cal. I pt. d-ne 
Ciorapi fii d'ecosse pt. doamne 
Chausette pentru strand dela 
Chiloţi de damă siluetă 
Chiloţi pt. copii Macco I-a 
Cămăşi bărbăteşti sport dela 
Cămăşi de copii sport dela 
Bluze de dame pentru sport 
Bluze de dame mătase

Preţurile sunt astfel marcate ca 
nimic sä nu rămâie ne vândut!

Deosebit desfacem: LINGERIE de mătase pentru 
DAME şi BARBAŢI, CHILOŢI BĂRBĂTEŞTI, pulovere 
de lână pentru stradă şi port, precum şi alte dife
rite piese desasortate CU PREŢURI MULT REDUSE.

Rugăm onor. clientelă a face cumpărăturile 
dimineaţa, ca fiecare client să* şi aleagă în 

523 linişte cele potrivite. 1—1

CIN EMA  „ASTRA'
D ela 22 SE P T .

L I L I A C U L
celebra 

retă a
ca°piui Johann Strauss concursul

PHILHARMONICEI din BER LIN
IN TER PR ET A TA  :

R o s a l in d e ........................... L ida Baarova
E isen ste in  . . . . . .  H ansi Söhnker
A dele . . . . . . . .  F ried el Czepa
D irectorul în ch iso rii . . Georg A lexander 
F ro sch  . . . . . . .  Hans M oser
Dr. F a lk e  . . . . . .  Harald Paulsen

Regia s Paul Verhoeven. — Direcţia artistică s Hans BL Z erle tt

CONSUMAŢ I  CONSUMAŢ I

A P A  M I N E R A L A

„BORHEGY i t

I
I

Borhegy

il
Borhegy

Apa cea mai bună pentru 
tot felul de vinuri, care 

nu le fnegreşte.
Foarte avantajoasă contra 
tusei şi contra durerilor 

de s t o m a c .
~ Apa se găseşte la  toate restau

rantele, în  b ăcăn ii ş i bodege.

Depozitul Braşov Str. Castelului Nr- 45
508 T E L E F O N  5 2 8  3— 10

Vând 60 stupi în lăzi şi 
coşniţe de paie. Amatorii se vor 
adresa la loan Marcu, str. Ol
tului nr. 28, Şercaia, judeţul 
Făgăraş. 526 1 —3

De vânzare parcelesitua- 
te pe terenul fostei fabrici Vidor, 
cu intrare din str. Iuliu Maniu, 
toarte convenabil, prin Dressd- 
nandt şi Görk, Str. Regele Ca
rol Nr. 52. 494 4—6

De V â n z a r e  teren bun de 
construit, circa 913 stânjeni pă
traţi, situat în strada Eliad« 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
418 13—0

DE ÎNCHIRIAT vilă, 4 camere 
şi dependinţe, grădină mare, 
Str. Horea 45. Relaţii Deişo^ 
reanu, Prefectura jud. Braşov.

516 3—a

C ro ito ria  P. STOICA distins cu Diploma de onoare şi Medalia de aur. 
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.
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Femeile române
Vn serviciul Patriei

Un apei al d-nel Maria B. Balulescu
Doamnelor şi Domnişoarelor,

Conform ordinului decret Lege semnat de Majestatea Sa 
Regele Carol, cu data de 17 Septembrie aduc la [cunoştinţă cu
prinsul, important în interesul femeei ;

Art. I.— J n  timp de război femeile sunt datoare să presteze 
serviciul Patriei.

In acest scop ele pot fi mobilizate prin chemare individuală, 
sau pe categorii la serviciile, pentru care sunt apte în raport cu 
pregătirea lor“.

In calitate de Prezidentă a Soc. Naţionale de Cruce Roşie 
Filiala Braşov, apelez la toate Doamnele şi Domnişoarele 
române să se înscrie la cursul de Infirmiere voluntare, care se 
va deschide cu începutul lunei Octombrie, fiind rugate a se anunţa 
cât mai curând la subsemnata Prezidentă între orele 11— 12 în 
ori care zi.

Acest curs este atât de folositor nu numai în timp de război 
ci şi în (imp de pace, iar în caz de mobilizare cele ce au urmat 
acest curs vor avea pregătirea necesară.

Prezidentă : Maria B. Baiulescu
Adresa : Piaţa Libertăţii Nr 19, etaj- 2.

O măsura şcolară bună
Cu începutul anului şcolar, 

Ministerul Educaţiei Naţionale 
a luat o seamă de măsuri ne
cesare bunului mers al învăţă
mântului. O măsură bună e cea 
care priveşte fixarea maximum
ului de elevi cari pot fi primiţi 
într’o clasă. S ’au găsit părinţi 
cari au protestat, fiind loviţi 
personal de această măsură. Dar, 
referindu-ne la interesul supe
rior al educaţiei, învăţământu
lui şi sănătăţii şcolarilor, mă
sura e bine venită.

Pentrucă, aglomerarea clase
lor are totdeauna consecinţe rele 
şi asupra sănătăţii fizice şi mo
rale şi asupra învăţământului 
şcolarilor. Intr’o clasă supra în
cărcată, nu se poate menţine o 
curăţenie exemplară, nu se poate 
face o aerisire complectă. Mă
surile de ordine şi disciplină aci, 
sunt înfrânte în mod firesc, cu 
toată strădania dascălilor şi cu 
toată silinţa elevilor.

învăţământul nu poate par
curge metodic gradaţia cerută de 
puterea şcolarilor, ca să fie în
suşit tem einic, cu tot tactul şi 
cu-toată abilitatea profesorilor. 
Nici controlul celor învăţate nu-i 
cu putinţă, întrucât examinarea 
unui mare număr de elevi cere, 
de trei patru ori, timpul ce se 
acordă pentru un obiect de 
studiu.

Nu mai vorbim de studiul ce 
se impune, să fie făcut, asupra 
fiecărui şcolar, studiul care,

I spre a fi serios, metodic şi do
cumentat, cere ca fiecare sală 
de clasă să ‘aibă maximum 25 
elevi.

Măsura aceasta deci, e bună, 
din punct de vedere al intere
sului general. Obiecţiile ce se 
pot ridica împotrivă-i sunt de 
natură personală, subiectivă. Să 
nu se greşească însă interpre
tarea şi aplicarea dispoziţiunii 
de mai sus. Sunt informat că 
unele organe şcolare, din învă
ţământul primar, vor să „egale
ze“ numărul şcolarilor dela şco
lile primare, aşa ca fiecare clasă 
dela şcolile dintr’o circ. şcolară 
să aibă un număr „egal" sau 
cât mai aproape de „egal". A- 
dică, dacă o şcoală dela centru 
are 50 elevi într’o clasă, să mai 
trimită din ei, altei şcoli dela 
periferie, sau viceversa.

De acord, dar cum o să par
curgă şcolarii iarna mulţi ki
lometri pe jos? Şi încă ceva, 
foarte important din punct de 
vedere educativ şi sanitar: Cum
o să dau unei şcoli de periferie 
40—50 elevi de clasă, când a- 
ceastă şcoală e o simplă casă 
închiriată, unde cubajul clasei 
pretinde maximum 30 şcolari ? 
Cum o să „egalezi* numărul 
elevilor cari intră în .asemenea 
clase, cu acel al claselor spa
ţioase, luminoase, sănătoase, dela 
centru ?

loan 'C. Dogaru

Către aplicaţii practice..
De sigur, aprobăm "motivele, . 

pentru {cari reforma şcolară a I 
mai înfrânat alergarea nebună 
a celor porniţi pe calea învă
ţământului teoretic. Fără a în
cerca să prevadă greuăţile şl 
piedicile, ce le vor întâmpina 
în lupta lor pentru asigurarea 
traiului, tinerele vlăstare por
neau spre porţile liceului cu o 
lăcomie necalculată, care în 
ultima vreme începea a deveni 
un pericol. Din diferite motive, * 
fie materiale sau de alt ordin, 
se poticneau apoi la mijloc de 
drum şi din avântul cu care 
porniseră spre carte, se treziau 
în braţele celei mai crude de
cepţii. Dacă nu puteau să-şi 
găsiască vre-un locşor de adă
post în cuibul rece al funcţio- 
nărimei prea cumplit asaltată 
de pretendenţii de posturi, li se 
deschidea larg şi aproape im
posibil de ocolit drumul spre 
şomajul intelectual.

Se impunea deci şi era ab
solută nevoe de o nouă îndru
mare a învăţământului. Noua 
reformă şcolară a avut darul 
prevederii şi îndreptării acestui 
neajuns, prin limitarea liceelor

teoretice şi uşurarea de pătruns 
în cele profesionale. O îndru
mare adecă a învăţământului 
spre aplicaţii practice.

Nimic de obiectat până aici !
N’am uitat însă că năzuinţele 

de a îndrepta tineretul, — în 
mare parte pornit dela sate,— 
spre comerţ şi meserii şi pentru 
a întări astfel elementul româ
nesc în lupta de cucerire a o- 
raşelor,— au rămas cu prea pu
ţin rezultat. Intre altele, unul 
din motivele zădărnicire! aces
tor încercări, a fost greşita con
cepţie a Românului de a pre
fera o |sărăcăcioasă slujbă de 
funcţionar traiului liniştit croit 
din meseria, /pe care o vorbă 
veche ^românească o numeşte 
„plug de aur".

Să sperăm că avantagiile pro
mise de reforma şcolară elevi
lor şcoalei practice vor avea 
darul să spulbere această con? 
cepţie.

Mai era însă ceva ce nu în
sufleţea pe Român pe calea a- 
plicaţiîlor practice î lipsa de 
sprijin material şi moral pe 
care trebuia să o simtă prea 
greu atât negustorul cât şi me

seriaşul român din jartea  con- 
naţionalilorlor.

Subliniem această tristă cons
tatare, care nu va putea fi în
lăturată decât ’prin o creştere 
şî şcolire temeinică, care să 
deschidă pentru clientelă ^por
ţile atelierelor conduse de pa
troni pricepuţi.

Liceele industriale să nu'şi 
uite menirea. Să dea elevilor 
învăţătura temeinică pentru care 
•au fost înfiinţate.

Pentruca să nu mai scoată şi 
pe viitor candidaţi de funcţio
nari sau de şomaj. Cel trecut 
prin aceste şcoli să fie pătruns 
de chemarea ce o are şi mândru 
de ea.

Avem nevoe de aceste şcoli 
şi ele au lipsă de elevi, pe cari 
trebue însă să-i crească, să le 
dea educaţia şi instrucţia care 
să le fie temelie puternică a 
viitorului lor.

Altfel vom ajunge şi cu ele 
la trista experienţă la care ne-a 
dus învăţământul teoretic.

Problema
refugiaţilor [la Geneva

Adunarea Societăţii Naţiuni
lor întrunită la Geneva, a ins
tituit un (comitet special, fcare 
să se ocupe de problema refu
giaţilor. Cu acest prilej delega
tul României, d-1 V. V. Pela a 
expus punctul de vedere al gu
vernului român declarând că 
guvernul român, pe teritoriul 
căruia un număr prea mare de 
refugiaţi a găsit azil în ultimi 
ani, nu mai este în măsură să 
accepte o soluţionare a acestei 
grave probleme care l-ar obliga 
să admită imigrarea pe teritoriul 
său a noi refugiaţi, de orice ca
tegorie ar f i  ei. In adevăr, nu 
trebuie să se uite că România 
este o ţară de emigraţie, iar nu 
de imigraţie.

Am considerat de datoria mea
— a încheiat delegatul Româ- 
mâniei ■— să dau această ultimă 
preciziune, care implică rezer
vele cele mai exprese, pe care 
înţelegem să le facem articipat 
cu privire la forice hotărîre şi 
la orice text care ar decurge şi 
care ar avea drept efect, direct 
sau indirect, determinarea unei 
extinderi a obligaţiilor actuale 
ale României în acest domeniu".

De altă parte d-1 Silviu Dra- 
gomir, comisarul guvernului pen
tru minorităţi, sosit alaltăeri la 
Geneva, a avut o lungă între
vedere cu d-1 G. Brotman, se
cretarul comitetului extern al 
evreilor din Londra, în care 
delegatul României, ocupându-se 
de Iplângerile evreilor din Ro
mânia, a rectificat capetele de 
acuzaţie eronate, arătând adevă
rata situaţie a evreilor din Ro
mânia, care se bucură de cel 
mai bun tratament.

Ducele Mussolini 
despre război

Ducele Mussolini a rostit Du
minecă la Triest un discurs, în 
care s’a ocupat şi cu evenimen
tele dela ordine zilei. In ce pri
veşte problema cehoslovacă du
cele a declarat că există o sin
gură soluţie : plebiscitul. Ple
biscitul pentru toţi, plebiscitul 
pentru toate naţionalităţile, cari 
îl cer, pentru naţionalităţile 
care au fost silite să trăiasă în 
ceea*ce a voit să fie „Marea 
Cehoslovacie" şi care îşi de
monstrează astăzi inconsistenţa 
organică.

Ducele a mai ţinut să de
clare că dacă va f i  război în
tre “Germania şi Cehoslovacia, 
Italia nu se va mişca. In cazul 
unei generalizări a conflic
tului, Italia va lua poziţie 
alături de Germania.

Uzina electrică din Târgu-
Jiu a căzut eri pradă unui in
cendiu. Pagubele se urcă la 20 
milioane lei. (

Problema cehoslovacă
Soluţionarea întârzie. O nouă agravare 

a situaţiei
Dela cele comunicate în ultimul număr al ziarului nostru 

s’a întâmplat un nou eveniment important : Primul ministru al 
Franţei Daladier şi ministrul de externe Bonnet chemaţi de ur
genţă la Londra au avut Luni o întrevedere lunqă cu membrii 
guvernului britanici în cursul căreia s’a formulat o propunere de 
soluţionare a problemei sudete, în care se cereau anumite con
cesiuni teritoriale Cehoslovaciei garantându-i-se în schimb de 
către marile puteri nouile graniţe şi independenţa. Această pro
punere anglo-franceză trimisă la Praga a produs surprindere dar 
şi o mare amărăciune în Cehoslovacia.

Telegramele de azi comunică următoarele s
Paris 20 (Rador). — Agenţia Havas transmile :
Răspunsul guvernului cnhoslovac face cunoscut ci 

guvernul din Praga nu poate sucscrie propunele franco» 
britanice stabiliie fără asentimentul său.

In consecinţă, guvernul cere ca, conflictul dintre Ce* 
hoslovacia şi Germania să fie supus arbitrajului, conform 
tratatului din 1926, încheiat între cele două ţări.

Pe de altă parte, cere ca guvernele din Londra şi Pa» 
ris să reexamineze chestiunea.

Un demers colectiv al miniştrilor Frcnţei şi Marel 
Britanii la  Praga va avea loc fără întârziere pe lângă d-l 
Beneş.

încă se mai speră că conducătorii Cehoslovaciei vor 
accepta în cele din urmă proectul franco-britanic pentru 
a salvgarda existenţa statului cehoslovac şi pentru a men
ţine pacea.

Din alfe tări
Ser contra paraliziei infantile

Din Berlin se anunţă •,
După constatările ministeru

lui sănătăţii al Reichului, pa
ralizia spinală la copii, care 
bântuie acum în Anglia, pre
cum şî în mai mică măsură în 
Germania, apare de obicei din 
Iulie până în Septemvrie. Faţă 
de celelalte boale de copii, a- 
ceastă epidemie nu este mult 
răspândită. S ’a constatat că co
pii dintr’un sector contagiat ră
mân întrucâtva imuni. Boala se 
manifestă des în cazuri mai 
uşoare cu simptome de gripă 
şi de multe ori nici nu poate 
fi recunoscută.

S ’a putut găsi acum un ser, 
preparat din sânge luat dela 
oameni, cari au suferit de a~ 
ceastă boală. Distribuţia seru
lui se regulează cu cea mai 
mare precizie, deoarece nu se 
poate obţine decât în măsură re
strânsă, boala nefiind prea mult 
răspândită. In Berlin se fac 
tratamente speciale la clinica 
universităţii şi la spitalul Vir
chow. Se fac încercări pentru 
obţinerea microbului prin cul
turi. Timpul fiind prea scurt, 
experienţele în curs încă nu 
au putut duce la un rezultat 
concludent. Vârsta persoanelor 
cari pot lua boala, merge până 
la 20 ani.

Reprobarea duelului
Din Nuernberg se anunţă î
Concepţiile naţional-socialiste 

asupra duelului par a se fi 
schimbat. De unde până mai 
de curând se făcea mare pro
pagandă pentru duel ca tradi
ţie cavalerească, altă concepţie 
s’a auzit acum din gura jude
lui suprem al partidului la con
gresul magistraţilor din partid. 
Relevând obligaţia individului 
de a trăi pentru colectivitate 
şi a-şi pune viaţa pentru ea, 
judecătorul a spus că, din punc
tul de vedere al naţional-so
cialismului, este o concepţie 
perimată, să se verse, în ha
zardurile unui duel, cel mai 
preţios sânge pentru reguli în
vechite, cari trebuesc socotite... 
moarte. Onoarea internă a unui 
om este bunul său inviolabil. 
Numai cine se poartă neonora
bil îl pierde E treaba colecti
vităţii să cerceteze purtarea in
dividului, dacă a trăit drept, 
adecă după interesul societăţii 
lui.

„Prelungirea vieţii“
In Chiev a eşit de sub tipar 

cartea preşedintelui Academiei 
de ştiinţe A. A. Bogonoicev

„Prelungirea vieţii". Sprijinin- 
du-se pe cercetările sale ştiin 
ţifice personale, ca şi pe cer
cetările altor savanţi sovietici 
şi din restul lumii, academicia
nul Bogonoicev analizează io 
studiul său în chip foarte amă
nunţit problema prelungirii vieţii 
umane.

Lupta pentru prelungirea vieţii
— scrie autorul — nu trebue 
să se fundeze pe experienţele 
de întinerire ale organismelor 
uzate de bătrâneţe. Arta de pre
lungire a vieţii constată mal 
ales în aceia de a nu o scurta. 
Lungimea normală a vieţii se 
determină între 125 şi 150 de 
ani, deşi nici cifrele acestea na 
pot fi considerate ca ultimele*

-*■■5

Inlormaţii
Legea învăţământului se

cundar limitând numărul de 
elevi ce pot fi înscrişi în şcoa* 
lele secundare teoretice la 50 
în cursul inferior şî 40 la cursul 
superior, nu se pot admite sub 
nici un cuvânt înscrieri peite 
aceste limite.

Aceeaş lege prevede că ni
meni nu se poate Jprezenta la. 
examenul de bacalaureat decât 
cei mult de trei ori.

Cursurile tuturor şcolilor fiind 
începute, ministerul nu mai ad
mite, sub nici un motiv tran 
sferări de elevi dintr’un frrva 
ţământ în altul.•

Expoziţia de tablouri Her
mann Morres, deschisă în sal 
albă a Redoutei, atrage o mul 
ţime de vizitatori. Talentul dlul 
Morres, cunoscut publicului 
nostru din expoziţiile trecute» 
este o garanţă pentru admira 
torii penelului, că tablourile 
dânsului sunt opere cari merită 
toată atenţiunea şi admiraţia, 
Cu atât mai mult cu cât genul 
pictural al d-lui Morres pre
zintă ceva deosebit şi în plină 
ascendenţă.

Peisagiile, nudurile ca şi ce
lelalte compoziţii tradează ca
racteristicul artistului dăruit cu 
calităţi de a complecta opera 
penelului cu bogăţia de fante- 
sie şi sentiment.

Fără însă să neglijeze reali
tatea, pe care tocmai prin mi- 
estria sa, d-1 Morres reuşeşti 
s’o redea viguros.

Ocazie, care merită să fie 
folosită de toţi iubitorii de artă,

Expoziţia va sta deschisă 
până la 2 Oct. între orele 10-1 
şi 3—6.

De închiriat 2 camere la 
parter, pentru birou. Str. Regele 
Carol 44. 524 1-4
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